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 Przyszłoroczne wybory prezydenckie coraz wyraźniej ożywiają naszą scenę polityczną. 

Posunięcia czołowych polityków siłą rzeczy interpretowane są w kategoriach przygotowywanej 

kampanii, mimo że żaden z nich nie rozpoczął jej oficjalnie. Koniec roku obfitował w liczne 

wydarzenia. Przypomnijmy choćby konflikt wokół ustawy podatkowej, prezydenckie poparcie 

udzielone strajkującym pracownikom służby zdrowia i zapowiedzi zawetowania projektu 

budżetu na rok 1995 czy informacje prasowe sugerujące powiązanie premiera z prywatą firmą. 

Nie bez znaczenia jest także konflikt wewnątrz UW (dotyczący powołania Forum 

Demokratycznego), brak jednomyślności w Unii co do kandydata na prezydenta oraz kolejne 

próby zjednoczenia prawicy. Te i inne wydarzenia z pewnością miały wpływ na opinię 

publiczną, a w tym na jej stosunek do czołowych postaci naszego życia politycznego1. 

 

"Partyjne prawybory" 

 

 Żadna z partii nie zdecydowała jeszcze, który polityk będzie ją reprezentował w 

wyborach prezydenckich. Ważne więc może być dla nich, który z potencjalnych kandydatów 

mógłby zdobyć najwięcej głosów. Zaproponowaliśmy więc respondentom swoiste "prawybory" - 

możliwość wskazania spośród kandydatów zwiazanych z daną opcją polityczną tego,  na którego 

najchętniej oddaliby głos. 

 
Elektorat SLD 

 

 Z ewentualnych kandydatów SLD największe poparcie uzyskał Aleksander Kwaśniewski 

- 29%  ogółu  badanych  wolałoby  jego  niż  Włodzimierza  Cimoszewicza  czy  Józefa  

Oleksego (tab. 1). 

                                                 
1Badanie "Aktualne problemy i wydarzenia" (55) przeprowadzono w dniach 2-6 grudnia '94 na reprezentatywnej 
próbie losowej dorosłych mieszkańców kraju (N=1164). 
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Tabela 1              w procentach 
Na kogo spośród ewentualnych kandydatów SLD najchętniej oddał(a)by Pan(i) głos w 
wyborach  
prezydenckich? Ogół badanych Osoby deklarujące 

chęć udziału w 
wyborach prezyden- 
ckich 

Potencjalni wyborcy SLD 
deklarujący także zamiar 
uczestniczenia w wybo-
rach prezydenckich 

Aleksander 
Kwaśniewski 

29 34 71 

Włodzimierz 
Cimoszewicz 

8 8 7 

Józef Oleksy 12 13 16 
Nie głosował(a)bym 
na żadnego 
kandydata SLD 

 
41 

 
38 

 
5 

Trudno powiedzieć 10 6 0 
 

 Wśród osób deklarujących chęć udziału w wyborach prezydenckich uzyskał on 34% 

wskazań, a wśród wyborców SLD 71%. Elektorat Sojuszu jest zdecydowanie najbardziej 

solidarny pod względem głosowania na kandydatów swojej partii. 

 
Elektorat PSL 
 

 Sympatie elektoratu PSL przedstawiają się podobnie jak wyborców SLD (tab. 2). Na 

zdecydowane poparcie może liczyć lider tej partii - Waldemar Pawlak.  

 

Tabela 2              w procentach 

Na kogo spośród ewentualnych kandydatów PSL najchętniej oddał(a)by Pan(i) głos w 
wyborach  
prezydenckich? Ogół badanych Osoby 

deklarujące chęć 
udziału w 
wyborach 
prezydenckich 

Potencjalni wyborcy PSL 
deklarujący także zamiar 
uczestniczenia w wyborach 
prezydenckich 

Waldemar Pawlak 31 33 68 
Janusz Piechociński 1 1 1 
Józef Zych 9 10 9 
Nie głosował(a)bym 
na żadnego 
kandydata PSL 

 
50 

 
51 

 
19 

Trudno powiedzieć 9 5 3 
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 Wśród zwolenników PSL pojawia się jednak więcej wątpliwości. Prawie co piąty 

wyborca PSL nie głosowałby na kandydata tego ugrupowania. 

 
Elektorat UW 

 

 Ponad połowa zwolenników Unii Wolności (53%) gotowa jest poprzeć kandydaturę 

Jacka Kuronia. Dwukrotnie mniej (25%) zaś Hannę Suchocką.  

 Na podstawie danych z tabeli 3 można stwierdzić, że elektorat UW jest dość silnie 

skonsolidowany wokół postaci związanych z ich partią i jedynie mały odsetek (7%) wybrałby 

kogoś nie związanego z tą opcją polityczną  

 

Tabela 3              w procentach 
Na kogo spośród ewentualnych kandydatów UW najchętniej oddał(a)by Pan(i) głos w 
wyborach  
prezydenckich? Ogół badanych Osoby deklarujące 

chęć udziału w 
wyborach prezyden- 
ckich 

Potencjalni wyborcy 
UW deklarujący 
także zamiar uczest- 
niczenia w wyborach 
prezydenckich 

Jacek Kuroń 37 41 53 

Leszek Balcerowicz 12 12 15 

Hanna Suchocka 13 16 25 

Nie głosował(a)bym 
na żadnego 
kandydata UW 

 

31 

 

27 

 

7 

Trudno powiedzieć 8 5 0 

 
Elektorat partii prawicowych 

 

 Blisko połowa zwolenników (49%) złożonego i nadal podzielonego prawego skrzydła 

naszej sceny politycznej nie poparłaby żadnego z ewentualnych kandydatów partii prawicowych. 

Wpływać na to mogą wspomniane podziały oraz brak porozumienia między liderami 

poszczególnych ugrupowań co do strategii udziału w wyborach prezydenckich. Nie wiadomo 

bowiem, czy prawica wystawi jednego kandydata, nie mówiąc już o tym, kto miałby nim być. 
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 Sympatycy tej opcji politycznej mogą czuć się nieco zdezorientowani i w efekcie szukać 

odpowiedniego kandydata wśród innych polityków o mniej lub bardziej prawicowej orientacji. 

Dodajmy, że z rozważanych czterech grup wyborców w elektoracie partii prawicowych był 

największy odsetek respondentów, niezdecydowanych, na kogo głosować. 

 

Tabela 4              w procentach 
Na kogo spośród ewentualnych kandydatów partii prawicowych najchętniej oddał(a)by 
Pan(i) głos w wyborach  
prezydenckich? Ogół badanych Osoby deklarujące 

chęć udziału w 
wyborach prezyden- 
ckich 

Potencjalni wyborcy 
prawicy* 
deklarujący także 
zamiar uczest- 
niczenia w wyborach 
prezydenckich 

Alicja Grześkowiak 2 2  8 
Lech Kaczyński 6 7 11 
Janusz  
Korwin-Mikke 

4 4 9 

Jan Olszewski 9 9 13 
Adam Strzembosz 5 7 6 
Nie głosował(a)bym 
na żadnego 
kandydata prawicy 

 
62 

 
60 

 
49 

Trudno powiedzieć 13 11 5 

* Uwzględniono następujące ugrupowania prawicowe :  
- Porozumienie 11 Listopada 
- Przymierze dla Polski 
- Sekretariat Ugrupowań Centroprawicowych 

 

 Niewielką przewagę wśród ważniejszych postaci partii prawicowych uzyskał Jan 

Olszewski, wyprzedzając o 2 punkty procentowe Lecha Kaczyńskiego, o 4 punkty Janusza 

Korwin-Mikke i o 5 punktów - Alicję Grześkowiak. 

 Trzeba jednak zaznaczyć, że na powodzenie Olszewskiego i Kaczyńskiego mógł wpłynąć 

fakt, iż tylko oni spośród polityków prawicy zostali wcześniej przedstawieni respondentom na 

ogólnej liście potencjalnych kandydatów w wyborach prezydenckich. 
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Czy Polacy wezmą udział w wyborach prezydenckich? 

 

 Odsetek osób deklarujących gotowość wzięcia udziału w wyborach prezydenckich 

(gdyby  miały się one odbyć w najbliższa niedzielę) nieznacznie wzrósł od ostatniego pomiaru i 

wynosi 63% ogółu badanych (rys. 1). Należy jednak pamiętać, że tego rodzaju deklaracje są na 

ogół zawyżone. Podobnie jak przed miesiącem, co piąty ankietowany nie był jeszcze 

zdecydowany, a 17% zdecydowanie odmówiło wzięcia udziału w głosowaniu. 

 Udział w wyborach częściej deklarują osoby z wykształceniem wyższym i średnim, 

prywatni przedsiębiorcy, kadra kierownicza, inteligencja, pracownicy umysłowi niższego 

szczebla i rolnicy. Częściej także ludzie zadowoleni ze swojej sytuacji materialnej, 

zainteresowani polityką, o sprecyzowanych poglądach oraz biorący udział w praktykach 

religijnych. 

 
  CBOS 

 RYS. 1.  GDYBY W NAJBLIŻSZĄ NIEDZIELĘ ODBYWAŁY SIĘ WYBORY PREZYDENCKIE, TO CZY 
 WZIĄŁ(ĘŁA)BY PAN(I) W NICH UDZIAŁ? 
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 IX ̀ 94  X  ̀ 94  XI ̀ 94  XII ̀ 94

 63%

 22%
 17%

 64%

 20%
 16%  20%  18%

 62%  63%

 20%
 17%

 

 

 

 Wśród ankietowanych, którzy na pewno nie będą głosować, dominowali ludzie z 

wykształceniem podstawowym, oceniający swoje warunki materialne jako złe, osoby 

deklarujące małe bądź żadne zainteresowanie polityką, o niesprecyzowanych poglądach, badani 

nie uczestniczący w praktykach religijnych, a z grup społeczno-zawodowych - robotnicy 

niewykwa-lifikowani oraz pracownicy fizyczno-umysłowi. 
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Kogo najchętniej widzielibyśmy jako głowę państwa? 

 

 Z przedstawionej respondentom listy ewentualnych kandydatów - tak jak w poprzednich 

miesiącach - największe poparcie (17%) uzyskał Aleksander Kwaśniewski (tab. 5). W 

porównaniu z sondażem listopadowym zmieniła się natomiast kolejność na dalszych pozycjach 

w rankingu. Na drugim miejscu uplasował się Lech Wałęsa  (ostatnio zajmował on ex aequo z 

Tadeuszem Zielińskim i Waldemarem Pawlakiem trzecią pozycję). W grudniu wzrosło także (o 

7 punktów procentowych) społeczne zaufanie do prezydenta. Na trzecie miejsce wysunął się 

Jacek Kuroń zyskując poparcie większe o 5 punktów procentowych. Należy jednak zaznaczyć, 

że na taki wynik w pewnym stopniu mogło wpłynąć niezamieszczenie na naszej liście Tadeusza 

Mazowieckiego, który w poprzednim sondażu zdobył 2% głosów. Jest prawdopodobne, że Jacek 

Kuroń przejął część głosów sympatyków lidera UW. Jednak - jak wynika z analiz - wzrost 

poparcia dla Jacka Kuronia można wyjaśnić nie tylko tym technicznym zabiegiem. 

 

Tabela 5                w procentach 

Na kogo najchętniej oddał(a)by Pan(i) głos w wyborach prezydenckich? 
 IX `94 X `94 XI `94 XII `94 

Aleksander Kwaśniewski 19 16 17 17 
Lech Wałęsa 9 10 10 13 
Jacek Kuroń 3 6 6 11 
Tadeusz Zieliński 7 9 10 9 
Andrzej Olechowski 9 10 11 9 
Waldemar Pawlak 12 11 10 8 
Zbigniew Brzeziński - - 6 5 
Hanna Suchocka 3 4 4 5 
Leszek Balcerowicz 2 4 3 4 
Włodzimierz Cimoszewicz 2 3 3 3 
Ryszard Bugaj - - - 2 
Józef Oleksy 3 3 4 2 
Leszek Moczulski 5 4 5 2 
Jan Olszewski - - - 1 
Lech Kaczyński - - - 0 

Pominięto kategorię "trudno powiedzieć"  
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 Zmieniła się także pozycja Andrzeja Olechowskiego i Waldemara Pawlaka. Co 

prawda zmiana ta wyrażona spadkiem odsetka uzyskanego poparcia (w obu przypadkach o 2 

punkty procentowe) nie jest istotna statystycznie, ale mimo wszystko zwraca uwagę.  

 Zmniejszył się także odsetek respondentów gotowych głosować na Leszka 

Moczulskiego. Jest to być może wynikiem konfliktów w KPN, których przejawem był zjazd 

opozycyjnej wobec niego Frakcji Reformatorskiej (26 listopada '94). W porównaniu z sondażem 

listopadowym zmalała także grupa osób darzących zaufaniem lidera KPN (różnica 6 punktów). 

 
  CBOS 

 RYS. 2.  ZMIANY POPARCIA UDZIELANEGO POLITYKOM ZAJMUJĄCYM PIERWSZE MIEJSCA  
 W SONDAŻACH PREFERENCJI WYBORCZYCH 
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 Porównując wyniki czterech ostatnich sondaży można zaobserwować tendencję do 

zmniejszania się poparcia wyborczego udzielanego kandydaturze premiera Waldemara Pawlaka 

- (w ciągu czterech miesięcy strata 4 punktów procentowych). W omawianym okresie bardzo 

wyraźnie natomiast poprawiły się notowania Jacka Kuronia (o 8 punktów) i Lecha Wałęsy (o 4 

punkty). 

 Elektorat Aleksandra Kwaśniewskiego to przede wszystkim osoby w wieku 45-54 lata, 

z wykształceniem wyższym, pracownicy umysłowi niższego szczebla, ludzie oceniający jako złe 
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własne warunki materialne, nie uczestniczący w praktykach religijnych. W tej grupie 

zdecydowanie dominują osoby o poglądach lewicowych. 

 Lech Wałęsa najbardziej może liczyć na głosy ludzi z wykształceniem podstawowym, o 

poglądach prawicowych, deklarujących bardzo częsty udział w praktykach religijnych.  

 Na Jacka Kuronia częściej deklarują chęć głosowania mężczyźni, osoby w wieku do 24 

lat oraz między 45 a 64 rokiem życia, mieszkańcy miasteczek (do 20 tys. ludności), osoby z 

wykształceniem podstawowym i zasadniczym zawodowym, a także ludzie bezrobotni, średnio 

zainteresowani polityką.  

 

Kto zostanie prezydentem? 

 

 W tym momencie nie sposób oczywiście udzielić jednoznacznej odpowiedzi. Zobaczmy 

jednak, jaki wynik wyborów przewidują respondenci. 

 Nieco ponad jedna piąta ankietowanych (22%) uważa, że prezydentem zostanie 

Aleksander Kwaśniewski. Częściej niż co dziesiąty respondent (13%) przypuszcza, że 

stanowisko to obejmie ponownie Lech Wałęsa. Jedna trzecia badanych (32%) nie zajęła 

stanowiska w tej sprawie. 

 
  CBOS 

 RYS. 3. JAK PAN(I) PRZYPUSZCZA, KTO WYGRA ZBLIŻAJĄCE SIĘ WYBORY PREZYDENCKIE?   
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 Dla sukcesu wyborczego danego kandydata ważne jest, by jego zwolennicy wierzyli, iż 

może on wygrać wybory. Przyjrzyjmy się, jak widzą wynik wyborów prezydenckich sympatycy 

poszczególnych kandydatów do tego urzędu (tab. 6): 

 70 % badanych wyrażających chęć głosowania na Aleksandra Kwaśniewskiego uważa, że 

zostanie on prezydentem.  

 Ponad dwie trzecie (67%) badanych, którzy poparliby Lecha Wałęsę, sądzi, że właśnie on 

zwycięży.  

 

Tabela 6             w procentach 
Na kogo 
najchętniej 
chciał(a)by 

Kto, Pana(i) zdaniem, wygra przyszłoroczne wybory prezydenckie? 

Pan(i) głosować: A. Kwaśniewski L. Wałęsa J. Kuroń T. Zieliński A. 
Olechowski 

W. Pawlak 

A. Kwaśniewski 70 1 2 - 3 1 
L.Wałęsa 8 67 1 3 -  - 
J. Kuroń 10 4 44 -  1 8 
T. Zieliński 26 13 12 25 1 1 
A.Olechowski 23 9 7 1 24 2 
W. Pawlak 9 6 12 -  3 39 
Z. Brzeziński 12 13 17 2 4 - 
H. Suchocka 17 26 6 - 2 - 
L. Balcerowicz 21 12 19 1 4 4 
W. 

Cimoszewicz 

20 3 3 13 - 5 

W tabeli pominięto kategorię "trudno powiedzieć" 

 

 O zwycięstwie Jacka Kuronia jest przekonanych 44% respondentów, gotowych oddać na 

niego swój głos. 

 Jedna czwarta wyborców Tadeusza Zielińskiego (25%) ufa w jego zwycięstwo. 

 Wygraną Andrzeja Olechowskiego przewiduje prawie jedna czwarta (24%) jego wyborców. 

 W zwycięstwo Waldemara Pawlaka wierzy 39% jego zwolenników.  
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 Liderem prezydenckich sondaży od kilku miesięcy jest Aleksander Kwaśniewski. O 

zwycięstwie tego polityka jest przekonana zdecydowana większość jego zwolenników (70%). 

Dla zbliżonego odsetka (71%) wyborców SLD - lider tej partii jest dobrym kandydatem do 

objęcia prezydenckiego fotela. Warto w tym miejscu dodać, że elektorat SLD jest najwierniejszy 

kandydatom z własnego obozu.  

 Na kolejnych pozycjach grudniowego rankingu zaszły jednak pewne zmiany. Największą 

różnicę w porównaniu z sondażem listopadowym odnotowaliśmy w przypadku Jacka Kuronia - 

deklarowana chęć głosowania na niego wzrosła przez miesiąc o 5 punktów procentowych. 

Zyskał on także największe poparcie (53%)  elektoratu Unii Wolności spośród przedstawionej 

listy ewentualnych kandydatów tego ugrupowania. 

 Spadek poparcia zanotowaliśmy natomiast w przypadku dwóch polityków - Andrzeja 

Olechowskiego i Waldemara Pawlaka, którzy w trzech ostatnich sondażach zajmowali miejsca w 

pierwszej czwórce naszego rankingu.  



A N E K S

PODZIAŁ NA REGIONY W BADANIACH CBOS

1. Region północny:

09 woj. elbląskie
10 woj. gdan´skie
17 woj. koszalin´skie
26 woj. olsztyńskie
39 woj. słupskie
41 woj. szczecin´skie

2. Region zachodni:

11 woj. gorzowskie
12 woj. jeleniogórskie
20 woj. legnickie
45 woj. wałbrzyskie
47 woj. wrocławskie
49 woj. zielonogórskie

3. Region środkowozachodni:

05 woj. bydgoskie
13 woj. kaliskie
16 woj. konińskie
21 woj. leszczyn´skie
29 woj. pilskie
32 woj. poznan´skie
44 woj. toruńskie
46 woj. włocławskie

4. Region środkowy:

01 woj. warszawskie
07 woj. ciechanowskie
24 woj. łódzkie
30 woj. piotrkowskie
31 woj. płockie
34 woj. radomskie
37 woj. sieradzkie
38 woj. skierniewickie

5. Region wschodni:

02 woj. bialskopodlaskie
03 woj. białostockie
06 woj. chełmskie
22 woj. lubelskie
23 woj. łomżyńskie
28 woj. ostrołe˛ckie
36 woj. siedleckie
40 woj. suwalskie
48 woj. zamojskie

6. Region południowo-wschodni:

15 woj. kieleckie
18 woj. krakowskie
19 woj. krośnieńskie
25 woj. nowosa˛deckie
33 woj. przemyskie
35 woj. rzeszowskie
42 woj. tarnobrzeskie
43 woj. tarnowskie

7. Region południowo-zachodni:

04 woj. bielskie
08 woj. częstochowskie
14 woj. katowickie
27 woj. opolskie
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Tabela 1. Gdyby w najbliższą niedzielę odbywały się wybory
prezydenckie, to czy wziął(ęła)by Pan(i) w nich udział?

(%)

Tak Nie wiem Nie Liczba
osób

Ogółem 64 20 17 1162

Płeć
Mężczyźni 68 18 14 554
Kobiety 60 21 19 609

Wiek
do 24 lat 57 24 19 161
25-34 67 19 14 191
35-44 63 18 19 247
45-54 67 24 9 202
55-64 65 16 20 168
65 lat i więcej 62 18 20 193

Miejsce zamieszkania
Wieś 62 20 17 443
Miasto do 20 tys. 65 22 13 138
od 21 do 100 tys. 68 16 16 239
101-500 tys. 62 20 18 189
501 tys.i więcej mieszk. 60 23 17 152

Region
Północny 56 23 20 120
Zachodni 63 20 18 122
Środkowozachodni 72 17 11 173
Środkowy 62 21 17 201
Wschodni 61 22 17 161
Południowo-wschodni 67 18 15 184
Południowo-zachodni 61 19 19 202

Wykształcenie
Podstawowe 58 21 22 455
Zasadnicze zawodowe 62 23 14 287
Średnie 69 18 13 345
Wyższe 81 9 10 75

Grupa społ.-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 75 18 7 60
Prac.umysł.niż.szczebla 74 19 7 100
Pracownicy fiz.- umysł. 63 17 20 66
Robotnicy wykwalifikowani 64 24 12 126
Robotnicy niewykwalifik. 58 21 21 68
Rolnicy 72 21 7 79
Prywatni przedsiębiorcy 81 8 11 51

Bierni zawodowo
Renciści i emeryci 60 19 21 383
Uczniowie i studenci 62 24 14 60
Bezrobotni 57 22 21 95
Gospodynie domowe i inni 54 22 24 73

Dochody na jedną osobę
Poniżej 1250 tys.zł 56 21 23 332
1250 tys. - 1999 tys. 62 22 16 234
2000 tys. - 2749 tys. 66 20 14 327
2750 tys. - 3249 tys. 62 24 15 116
3250 tys. i powyżej 82 9 9 116

Ocena własnych war. mater.
Złe 57 22 21 481
Średnie 66 20 15 500
Dobre 76 14 10 178

Zainteresowanie polityką
Duże 89 5 6 118
Średnie 73 17 10 446
Małe lub żadne 51 25 24 597

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 62 20 18 90
Raz w tygodniu 67 21 13 645
Kilka razy w roku 64 16 20 313
W ogóle nie uczestniczy 46 26 27 114

Poglądy polityczne
Lewica 79 12 10 205
Centrum 65 21 15 358
Prawica 74 14 12 242
Trudno powiedzieć 47 27 25 357
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Tabela 2. Na kogo z tej listy najchętniej oddał(a)by Pan(i) głos w wyborach prezydenckich?
(%)

Kwaśnie- Kuroń Olecho- Pawlak Wałęsa Zieliń- Inni Trudno Liczba
wski wski ski powiedzieć osób

Ogółem 17 11 9 8 13 9 24 10 740

Płeć
Mężczyźni 16 14 10 7 13 7 24 9 376
Kobiety 17 8 8 8 13 11 24 12 364

Wiek
do 24 lat 9 15 9 7 17 3 25 15 92
25-34 15 6 18 10 8 6 28 9 128
35-44 19 8 9 10 6 12 24 12 156
45-54 21 17 5 7 15 8 22 6 135
55-64 15 15 3 4 18 15 22 8 109
65 lat i więcej 17 9 6 7 16 9 22 13 119

Miejsce zamieszkania
Wieś 17 11 4 16 12 6 21 13 276
Miasto do 20 tys. 20 17 12 6 9 9 21 8 90
od 21 do 100 tys. 18 13 9 2 16 11 23 8 164
101-500 tys. 15 8 18 1 9 10 29 11 118
501 tys.i więcej mieszk. 13 7 6 3 18 13 30 9 92

Region
Północny 17 13 14 7 9 6 24 10 68
Zachodni 19 9 6 9 10 13 31 3 77
Środkowozachodni 20 14 9 7 10 6 21 13 124
Środkowy 20 9 10 11 11 11 20 8 126
Wschodni 10 8 17 9 11 6 26 11 98
Południowo-wschodni 18 14 6 7 12 8 26 9 124
Południowo-zachodni 11 11 1 4 23 12 22 15 124

Wykształcenie
Podstawowe 15 13 2 13 17 6 21 13 263
Zasadnicze zawodowe 18 13 6 9 11 10 19 14 179
Średnie 17 9 12 2 10 13 31 6 237
Wyższe 21 6 27 0 12 7 23 5 61

Grupa społ.-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 16 6 10 0 15 15 31 6 45
Prac.umysł.niż.szczebla 26 12 8 5 3 12 29 5 74
Pracownicy fiz.- umysł. 17 7 19 8 11 8 18 13 42
Robotnicy wykwalifikowani 16 11 12 9 15 10 15 12 81
Robotnicy niewykwalifik. 12 15 0 9 20 1 30 13 39
Rolnicy 14 3 3 17 11 4 31 16 57
Prywatni przedsiębiorcy 9 6 34 0 13 0 31 6 41

Bierni zawodowo
Renciści i emeryci 17 12 6 7 14 12 22 10 230
Uczniowie i studenci 2 16 6 2 16 7 32 19 37
Bezrobotni 19 23 6 15 6 6 17 8 55
Gospodynie domowe i inni 27 5 4 12 13 11 18 11 40

Dochody na jedną osobę
Poniżej 1250 tys.zł 17 12 6 16 12 1 22 13 187
1250 tys. - 1999 tys. 19 12 6 7 8 8 24 14 145
2000 tys. - 2749 tys. 18 12 8 4 14 17 20 8 217
2750 tys. - 3249 tys. 12 15 6 2 20 7 30 8 72
3250 tys. i powyżej 10 6 21 2 17 10 31 4 95

Ocena własnych war. mater.
Złe 21 12 10 9 9 9 23 8 275
Średnie 13 11 7 8 13 10 24 14 328
Dobre 17 10 10 5 19 8 25 6 136

Zainteresowanie polityką
Duże 19 8 16 0 14 19 24 1 106
Średnie 17 15 9 5 10 10 25 9 327
Małe lub żadne 15 8 6 13 15 5 22 16 306

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 5 9 3 11 31 1 30 10 56
Raz w tygodniu 16 12 8 8 13 8 24 11 431
Kilka razy w roku 18 12 12 7 8 12 20 10 200
W ogóle nie uczestniczy 29 8 9 5 6 10 25 8 53

Poglądy polityczne
Lewica 47 6 5 6 3 11 16 6 161
Centrum 12 10 7 9 14 12 27 9 232
Prawica 4 14 15 3 20 6 31 7 178
Trudno powiedzieć 6 15 7 12 13 6 20 20 169


